	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4906/TCT-CS
V/v chính sách thuế TNDN
	Hà Nội, ngày 19 tháng 11 năm 2015


 
Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1166/CT-THNVDT ngày 13/8/2015 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng về chính sách thuế TNDN. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Theo quy định về chính sách thuế TNDN tại thời điểm năm 2013 thì doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư tại địa bàn ưu đãi đầu tư được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo điều kiện doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư tại địa bàn ưu đãi đầu tư.
- Theo trình bày tại công văn của Cục Thuế thành phố Hải phòng và hồ sơ gửi kèm thì Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam Hải Phòng (gọi tắt là Công ty LG) thành lập năm 2013 tại Khu công nghiệp Tràng Duệ thuộc Khu kinh tế Đình Vũ - Cát Hải, thành phố Hải Phòng (thuộc địa bàn ưu đãi đầu tư).
Tại Giấy chứng nhận đầu tư số 022043000134 chứng nhận lần đầu ngày 6/9/2013 do Ban quản lý Khu kinh tế Hải Phòng cấp cho Công ty LG có nêu về ngành nghề kinh doanh của dự án đầu tư là sản xuất, lắp ráp sản phẩm điện, điện tử ... (bao gồm nhập khẩu nguyên liệu, linh kiện và phụ tùng làm nguyên liệu đầu vào để sản xuất hoặc lắp ráp các sản phẩm này và các bộ phận (linh kiện) của các sản phẩm này ở Việt Nam; xuất khẩu và bán tại thị trường Việt Nam các sản phẩm này và các bộ phận (linh kiện) của các sản phẩm này do Công ty sản xuất hoặc lắp ráp).
Tại Giấy phép kinh doanh cấp lần đầu ngày 23/10/2014 do Ban quản lý Khu kinh tế Hải phòng cấp cho Công ty LG được thực hiện hoạt động mua bán hàng hóa và các nội dung liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa với nội dung hoạt động kinh doanh như sau: Quyền xuất khẩu các hàng hóa, quyền nhập khẩu các hàng hóa, quyền phân phối bán buôn (không thành lập cơ sở bán buôn), quyền phân phối bán lẻ (không thành lập cơ sở bán lẻ) của các hàng hóa có mã hàng cụ thể tại giấy phép kinh doanh.
Căn cứ các quy định và theo trình bày của Cục thuế và hồ sơ gửi kèm, trường hợp Công ty LG nếu thực tế dự án đầu tư được cấp phép lần đầu của Công ty chỉ hoạt động sản xuất, lắp ráp sản phẩm điện, điện tử ... (bao gồm nhập khẩu nguyên liệu, linh kiện và phụ tùng làm nguyên liệu đầu vào để sản xuất hoặc lắp ráp các sản phẩm này và các bộ phận (linh kiện) của các sản phẩm này ở Việt Nam; xuất khẩu và bán tại thị trường Việt Nam các sản phẩm này và các bộ phận (linh kiện) của các sản phẩm này do Công ty sản xuất hoặc lắp ráp), sau đó nếu Công ty có bổ sung hoạt động kinh doanh thương mại (nhập khẩu và phân phối hàng nhập khẩu) nhưng nếu không có dự án đầu tư và không tăng vốn đầu tư thì khoản thu nhập này không thuộc khoản thu nhập từ dự án đầu tư khi thành lập doanh nghiệp đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế thành phố Hải Phòng biết, đề nghị Cục Thuế căn cứ văn bản quy phạm pháp luật và tình hình thực tế của đơn vị để hướng dẫn đơn vị thực hiện chính sách thuế theo đúng quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu VT, CS (3b).
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